文化、出版与民族素质

贺灵

 (\longrightarrow)

文化^①是人类自古以来谈论不休的人文现象,也是一代又一代文人儒士倾注毕生精力,进行探索和研究的综合型课题。文化在本质上为人类社会活动的产物。自从人类形成以来,文化便随之形成、发展、变化和延续。文化又是客观存在,无论人们对其认识与否,它对人们的行为及社会产生的影响始终是无可置疑的。从该意义上讲,人们的社会活动和行为规范,都代表了一种文化现象,实际上均表现为一种或重或轻的文化"活动"现象。

文化形态在表现方式上千差万别。但随着世界文明的进步及各国、各民族之间经济、文化交流的加强,人类文化的共同性越来越提高,并成为人类文明的共同基础。文化形态的差别,实际上呈现出的是不同的文化特点。一个国家有一个国家的整体型文化特点,一个地区有一个地区的单元型文化特点,一个民族有一个民族的独特性文化特色。对一个民族而论,除了人类学上的特征之外,最重要的是,使文化将它与其他民族从心理素质等方面区别了开来。从此而论,民族也是个文化的产物,是表现为各具特点的不同文化形态的塑造物。

文化的多元性和可塑性,决定了其对一个民族发展的重要作用。从 民族发展的历史轨迹观察,"文化塑造一个民族,而一个民族也能创造一 种文化。所谓文化塑造一个民族,即指当一个民族自觉不自觉地接受并 消化一种外来文化精髓之后,所表现出的新的民族精神、民族风貌、民 族特点和民族行为方式; 亦指本民族固有文化基础上呈现出的民族特点。 所谓一个民族也能创造一种文化,并非指纯粹意义上的文化,因为各种 类型文化之间,都有相互吸收、互相渗透或相互影响的文化'运动'现 象,所以说文化创造,是指一个民族在接受族外文化精髓的基础上,经 过较长的自我吸收、加工、改造等历史过程之后所表现出的新的民族文 化特点。但它与所接受的文化之间,有着千丝万缕的联系,并呈现一定 的共性特点"。②一个民族的文化一经形成,它就成为该民族难以变易的 文化模式,就有了对该民族成员的社会活动和个体行为进行约束和规范 的功能。"一个部族(或民族),一种文化在这样的无穷的可能性里,只 能选择其中的一些,而这种选择有自身的社会价值取向。选择的行为方 式包括对待人之生、死、青春期、婚姻的方式,以至在经济、政治、社 会交往等领域的各种规矩、习俗,并通过形式化的方式,演成风俗、礼 仪,从而结合成一个部落或部族的文化模式。诸文化模式之间的差距之 大, 甚至可能是完全对立的社会价值观。但一模式中的行为方式总有其 合理的存在。这样一些模式,区别着不同的文化,同时也塑造着各自所辖的那些个体"。③这就说明,文化不仅对一个整体民族具有巨大的塑造功能,而且对组成一个民族的诸多个体的塑造功能同样巨大而重要。一个民族的成员"落地伊始,社群的习俗便开始塑造他的经验和行为。到咿呀学语时,他已是所属文化的造物,而到他长大成人并能参加该文化的活动时,社群的习惯便已是他的习惯,社群的信仰便已是他的信仰,社群的戒律亦已是他的戒律。每个出生于他那个群体的儿童都将与他共享这个群体的那些习俗,而出生在地球另一面的那些儿童则不会受到这些习俗的丝毫影响"。④过去,由于我们对文化在国家文明、民族素质、社会进步等方面所起的功能和作用认识欠缺,在文化的探索和研究,对文化读物的出版等方面,未能引起应有的重视,直接影响了民族素质的提高。

历史进入现代文明迅速提高的阶段,文化的巨大社会功能和作用愈 益显现出来, 各国之间、各民族之间, 经济、政治的交流越来越伴有了 文化交流的性质,各国之间、地区之间的冲突和战争,亦具有了文化冲 突和文化战争的色彩,而世界各国、各民族之间现代文明的沟通,已经 纯粹成为文明文化和文化文明的沟通。综合分析无论哪个国家的社会各 个层面,都可以总结出如下公理,第一,经济的发展,带来文化的发达, 发达的文化能够巨大地促进经济的进一步发展。第二,经济的落后,也 是文化的落后,落后的文化严重阻滞经济的发展。第三,文化的发达与 否、文化积累的厚薄完全能够反映一个国家和一个整体民族文明程度的 高低。第四,任何国家、任何民族都有各自的文化特点,然而按本质讲, 文化区分为先进文化、中性文化(既不先进亦不落后)、落后文化和腐朽 文化四种形态,落后国家或后进民族在融入现代文明社会过程中,在对 待自己的文化时,应把注意力放到淡化中性文化、改造落后文化、革除 腐朽文化之上。第五,在国与国、民族与民族之间进行沟通和交往时, 起阻碍作用的多是文化壁垒,而这种文化壁垒多表现为非共性的因素, 落后文化很难融入现代文明。第六,无论一个国家或一个民族,在对待 自己的优秀传统文化时,一味地孤芳自赏或无限制地抬高,不仅对国家 的发展、民族的进步不利,还会阻滞其文化的发展、更新,迟缓融入现 代文明的步伐。第七,在国家发展、民族进步过程中,在对待自己的文 化方面,不能将保持自己国家或民族文化的纯粹(纯洁)性作为目的, 否则,往往引发文化冲突,而文化的冲突很可能带来经济的冲突和政治 的对立,其结果,既阻碍国家的发展,又阻滞民族的进步。

文化与任何客观事物一样,并非永恒不变,其形成、发展、变化、消失是一个历史过程,并不以人们的意志为转移。一种文化现象,对当时的社会来讲具有一定的进步性,但时过境迁,也许会变成落后的文化现象。这就要求人们对待一种文化现象时,必须采取客观的、辩证的和实事求是的态度。必须认识到:无论哪个国家或哪个民族,自己传统文

化 (哪怕是优秀传统文化) 现象的淡化或者消失,绝不意味着该国家该 民族的衰落,因为文化及其特点更多表现的是其外在特征和外在因素, 现代文明的趋势是建立人类文明的共性,逐步淡化和消除文化异识和壁 垒,人类共同富裕文明是国家存在、民族生存的最终目的。

 (\Box)

文化的表现具有二重性,即无形的一面和有形的一面。无形的一面主要是指精神方面的,如一个国家和民族延续下来并体现在其个体身上的文化观念、价值取向、心理素质、法制观念、风俗习惯、兴趣爱好、礼节规矩、行为方式、善恶观等,有形的一面则主要指人们的居住方式、生存消费方式、现存的文物古迹、典籍、人文景观、物质劳动成果等。目前,将文化无形的和有形的两种形式同时转化成可供社会保存和人们了解的重要过程——出版已经成为一个巨大的文化产业系统。

出版属于文化范畴,是指将各类文化作品(包括人文、科技等)编辑加工后,经过复制向社会发行的过程。唐中叶之前,我国就存在出版活动,但不具有社会化性质,出版基本上由宫廷专断,只表现为统治阶级的文化活动。唐中叶以后,随着我国历史学、文学艺术、医学及科技的发展,在民间开始盛行刻印和售卖历书、诗歌、史书、小学字书、阴阳卜卦迷信等书籍,开创了具有社会意义的文化出版活动。历史进入近代之后,中国的文化出版活动跨入新的发展阶段,出版印制技术发生了飞跃,文化出版的领域大大拓宽,出书内容日益丰富,各类出版物逐步深入民间,成为相当一部分文人儒士及一般文人的精神文化享受。自唐代至清末的文化出版活动,对中国的文化具有十分重要的意义。首先,为保存和弘扬中华民族传统文化及其文明成果作出了重大贡献。如果没有出版这一文化活动,那么继承和弘扬中华民族传统文化及文明成果便失去根基,中华民族浩如烟海的各代文化典籍就无法保存至今,尤其是我国古代传统文化及文明成果就无法再现。其次,为提高中华民族素质起了很大的推动作用。

出版对传统文化讲,具有抢救、保存和弘扬三层意义。中国古代文化典籍虽说浩如烟海,并主要以纸质读物形式存在,但因年代久远,一部分已残缺不全,一部分濒于朽腐散失,一部分成孤本、珍本而藏之高贵,难为人阅,另一部分则流落海外,更难利用。因此,运用现代技术手段,将其复制出版,对保存这些文化典籍具有非常重要的意义。而中华民族优秀传统文化及其文明成果,基本上散见于这些文化典籍之中,一旦这些典籍消失于世,对文化所带来的损失将是无可估量的。综观我国历史,自秦汉以来,在我国文化典籍领域,许多重要典籍目前只存目录或摘要,而缺佚原文本。当然,文化典籍的佚散具有种种原因,但其中纸质读物不易长久保存则是其佚散的主要原因。这就从根本上说明了

出版对传统文化及时进行抢救,从而达到永久保存目的的重要意义。出版对传统文化的弘扬意义,我们从其第一层、第二层意义即抢救和保存功能上便可看出一斑,但这并非主要方面。因为弘扬传统文化不能照本宣科,而是要运用历史唯物主义、辩证唯物主义和实事求是的方法,将传统文化加以去粗取精,继承其优秀文化精神和思想,为现代人提供古代文化信息,达到为现实提供服务的目的。总之,弘扬中华传统文化及文明成果,是为了更好地建立现代文明和文化文明,继承中华民族的优秀传统。

在现代文明世界里,对一个落后国家而论,"落后"的概念并非仅仅 体现在某一方面,而是综合体现在其各个方面,其中最明显的领域是经 济。经济落后导致文化落后,文化落后又进一步阻滞经济的发展;而经 济文化的落后,最终又导致民族(国民)素质的低下。我国被誉为"四 大文明古国"之一。但只要我们冷静思考就会发现,我国的所谓"古国" "文明",实际上是封建古国文化的文明。封建文化对几千年的封建社会 来讲具有进步意义,但对现代社会来讲,封建文化及其文明多数成为阻 碍社会发展的因素,因此,我们躺在几千年封建传统文化的摇篮里而求 经济发展、提高民族素质是不太可能的。因为,任何一种文化形态都具 有很强的"惰性"特点,就是说一种文化形态一旦定型并被人们普遍接 受,它就具有了很强的稳定性和传承性,几百年甚至数千年都不起重大 变化。这就决定了人们自旧的社会形态遗传的思想意识、文化理念、心 理素质、价值取向、兴趣爱好、风俗习惯、行为模式等均不以社会形态 的改变而很快改变。正是这一刚从几千年封建社会形态传承而仍然存在 的文化背景,决定了我国民族素质的现状。一定的经济基础创造一定的 文化形态,一定的文化形态又培植一定的民族素质,而一定的民族素质 又是一定的经济基础及其文化形态的直接体现。这就是经济、文化、民 族素质三者之间的辩证关系。那么,出版作为一种特殊的生产领域,在 文化与提高民族素质方面起的是一种桥梁作用。

目前我国的民族素质(亦称国民素质)正好反映了当前经济和文化发展的水平,也体现着我国刚从封建社会脱胎而来的深层文化因素(模式)和不以人们的意志为转移的社会发展规律所左右着的客观存在。关于目前我国民族素质的现状及方方面面的问题,本人曾专文作了探讨,⑤兹不赘。在我国目前的社会现状、经济发展和文化水平条件下,提高民族素质一定要从基础抓起,并且需要全社会共同关心和努力,总起来,主要从以下几方面抓起:借鉴和弘扬中华民族的传统文明;加强提高全民文化素质;加强法制建设和宣传;加强德治;加强德育教育;加强行业道德培训;广泛学习和引进发达国家在提高民族素质方面的先进经验和成果等。⑥从实施上述措施的实际操作过程讲,均与出版具有密切的关系,即使在现代媒体发展突飞猛进的情况下,作为具有一千多年历史的纸质出版文化媒介,仍强大地发挥着给人们灌输各种知识、提供各类

信息、引导人们思想意识等作用,起着文化(知识)积累的巨大功能。

世界发达国家的文化发展史告诉我们,文化发展永远离不开经济的发展,只有经济得到发展,文化才有发展的空间;只有经济发展到一定水准,人们才关心文化、才致力于发展文化。从此可以看出,过去我们对发展文化重视不够,忽视或未能深刻认识到文化对社会整合和提高民族素质方面的巨大作用,这也是因为经济发展没有达到重视文化、扶持文化发展的水平,使得我国文化发展的水平始终落后于经济发展的水平。作为文化范畴的我国出版业,二十余年来,随着改革开放虽然有了较快发展,但从出版结构、出版物的文化积累性及人均消费量、出版物的质量等方面,均表现出我国的出版文化仍处在较低的水平上,与出版大国的标准仍相差很多。这也正好反映了我国经济发展状况与出版文化之间的关系,即经济发展了,出版业也发达,经济落后,出版文化也落后。

但是,一个国家无论怎么落后,它对包括出版在内的国家精粹文化和大众文化的有意扶持和投入,对国民(民族)素质的提高,具有无可替代的重大作用。在世界文明日趋进步的今天,如果认识不到这一点,就会给国家的发展、民族的进步带来无可挽回的损失,国家和民族的优秀传统文化就会逐步失去。历史地看,代表中华民族传统文化及文明成果的浩如烟海的文化典籍,主要是靠历朝各代宫廷或统治阶层投入人力、物力和财力,进行不同程度的扶持(包括编纂、撰著、出版等),以及宫廷和国家图书机构的收藏、保存、保护,才得以代代流传下来。如果没有这一关键环节的作用,可以想象,中华民族传统文化的现状会怎样,其民族素质又会怎样。所以,忽视对文化出版的扶持和投入,轻视或不关心对文化设施(如图书馆等)的建立,对国家、对民族均带来难以弥补的损失,所产生的负面影响非一两代人所能消除。

注释:

- ①文化有广义和狭义之分,广义文化指人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和,狭义的文化主要指精神财富,如文学、艺术、教育、科学、法律等。本文所指文化为广义范畴。
 - ②佟克力:《儒家文化对锡伯族文化的影响》,《西域研究》2001年第四期。
 - ③露丝·本尼迪克特著、王炜等译《文化模式》第3页,三联书店1988年版。
 - ④同上第5-6页。
- ⑤⑥参见贺灵:《民族素质与现代文明》,载《新疆社会科学信息》2002 年第5—6期。